

羊城晚报记者 王丹阳

广东省人民政府办公厅近日印发《广东省人工智能赋能交通运输高质量发展若干政策措施》(以下简称《措施》),用14条硬核举措,从核心要素供给、创新场景赋能、工作机制建立三大维度,为广东“人工智能+交通运输”按下了快进键。

《措施》明确提出:到2026年、2027年,率先突破一批重点领域应用场景。这意味着,未来两三年,广东交通将迎来AI应用落地的爆发期。

《措施》不仅明确了加强数据、算力、算法等AI“燃料”的供给,更在应用场景上进行了全方位的布局,涵盖智慧公路、轨道交通、智慧港航、低空经济以及智能网联汽车等多个热门赛道。

其中,“以黄金内湾六市(广州、深圳、珠海、佛山、东莞、中山)为试点,推动跨市测试道路互联互通和测试结果及牌照互认,并逐步向其他城市拓展”“推动广州和深圳建设国家智能网联汽车‘车路云一体化’应用试点城市”等重磅信号,引发外界关注。



AI制图

广东出台14条举措布局“AI+交通”,未来两三年交通将迎来AI应用落地爆发期

# 六市试点智能网联汽车路测互认

## 供“养料”也造“最强大脑”

《措施》明确提出,要“加强交通运输数据供给”。广东将以交通行业数字底座建设为引领,构建行业数据资源目录体系,推动公路、铁路、港航、运输等全要素数据标准化、规范化建设。开展公共数据授权运营试点,探索交通数据要素产品化开发,加快构建智慧路网、智慧养护、数字港航、智慧出行等应用场景高质量数据集。

这意味着,未来将有更多高质量的智慧路网、数字港航等数据集开放,为AI模型的训练和应用提供“养料”。

在保障算力算法与网络供给方面,《措施》明确,支持企业利用韶关数据中心集群、韶关翁源交通行业数据中心及其他地市的算力资源,指导企业有序推进自有算力建设。鼓励在重点路段、桥梁、港口及枢纽场站部署边缘计算节点,形成“中心算力集约化、边缘算力实时化”的协同体系。推动5G、北斗、光纤网络等新一代信息通信技术覆盖应用,构建高速、可靠、融合、低时延的交通感知传输网。

值得一提的是,在加快关键技术攻关中,广东计划建设面向交通行业的“专业知识库”和“知识图谱”。《措施》提出,加快人工智能专业模型及智能体的研发,推动在交通设施状态感知、运行监测、应急调度、出行服务、营运养护、行业治理等重点场景中实际应用。建设面向交通运输行业的专业知识库,构建行业知识图谱体系支撑模型优化与智能决策。

## 推动AI技术走向“实战场”

场景是人工智能技术落地的试金石。《措施》最引人注目的亮点是部署八大创新应用场景,推动AI技术从“实验室”走向“实战场”。其中,智能网联汽车和低空智能应用将成为新增长点。

在加速推进智能网联汽车方面,《措施》明确提出,鼓励有条件的地区探索建设自动驾驶监管平台,支持有条件的自贸区、行政区率先推动智能网联汽车示范应用试点互认,支持各地市稳妥有序开放自动驾驶多场景道路测试应用、扩大高级别自动驾驶应用区域。以黄金内湾六市(广州、深圳、珠海、佛山、东莞、中山)为试点,推动跨市测试道路互联互通和测试结果及牌照互认,并逐步向其他城市拓展。

《措施》还“点名”推动广州和深圳建设国家智能网联汽车“车路云一体化”应用试点城市,并探索融合无人驾驶、5G通讯、雷视融合、视频跟踪、车路协同等多种技术,支持有条件的地区在港口集疏运、制造基地至物流园区等场景开展大通道货车智能驾驶编队测试应用。探索无人运输装备在货运领域规模化应用,支持无人重卡在多式联运、专线物流、封闭园区等场景商业化应用。探索自动驾驶与新能源重卡融合发展,支持汽车产业创新发展。

这意味着,未来在广州的部分港口、制造基地以及物流园区,无人驾驶重卡编队行驶的场景或将成为常态。

## 探索无人设备协同场景应用

当下火热的低空经济,在《措施》中也占据了重要位置。

在拓展低空智能应用新场景方面,《措施》明确,推动省级、市级空天地一体化协同的数据底座建设,加快全省低空飞行服务保障体系建设,探索人工智能在空域管理、航线航路管理、应急协调等方面的应用;鼓励人工智能算法与无人机数据融合应用,拓展人工智能在路政巡查、养护检查、应急救援等场景的应用,推动无人机与智慧公路巡检、应急响应等系统的协同联动;探索无人机、无人驾驶重卡等无人设备的协同场景应用。

在健全智慧运输服务体系方面,《措施》提出,依托中国(广东)国际贸易“单一窗口”,推进交通运输、公安、海关、边检、口岸等部门直通港澳跨境货运数据信息互联互通,强化数据智能分析应用,提升跨境电商物流运输效能。推广邮政快递末端智能收派服务,应用AI模型算法优化收派路线,推动无人机、无人机与智能快件箱协同配送。以广州、深圳、汕头、揭阳为试点,鼓励其他城市积极参与,探索无人物流车在开放道路、场间封闭道路等运输场景测试运营。

## 交通向“智慧联运”升级

《措施》对传统交通基础设施的智能化改造也下足了功夫。

在加力智慧公路建设方面,广东将探索“数字勘测+数字设计+智能建造”新模式,并利用AI技术实现对交通拥堵成因的溯源分析。

《措施》提出,推进智慧建造,探索构建融合人工智能和国产自主可控BIM技术的“数字勘测+数字设计+智能建造”新模式;加强智能建造技术装备和建筑机器人的研发应用,利用智能感知、物联网等技术实现对施工过程的实时监控和高效协同,建设“智慧工厂”“智慧工地”。在轨道交通领域,《措施》紧扣“四网融合”,提出利用大模型优化客流预测和运力调配,推动轨道交通从“分散运营”向“智慧联运”升级。

《措施》还提出,探索应用大模型、智能体技术优化客流预测、运力动态调配,加强跨制式交通组织协同,推动轨道交通从“分散运营”向“智慧联运”升级。特别是在粤东城际试点中,通过动态调度算法自动生成最优行车计划,同步支撑自动折返、智能编图等高效应用,提升铁路上行效率与服务质量。

在港航领域,人工智能技术将被用于打造航道全要素监测“一张图”,并探

索“船-岸-云”协同生态。通过机器视觉和避碰算法,船舶在繁忙水域的航行将更加安全高效。同时,区块链技术也将被引入港口运营,推动提单、舱单等核心单证上链,实现单证流程自动化和物流全程可视化,提升运输效率和安全性。

《措施》提出,以广州港出海航道为试点,探索构建“船-岸-云”协同生态,融合机器视觉、北斗定位与避碰算法,提升航行环境感知和信息交互服务能力,实现船舶精准定位、轨迹跟踪、航行风险提前预警及避碰指令精准推送。推进无人船在智能航运、航道养护管理等场景的试点应用。

## 压实责任保障措施落地

为了确保各项措施落地见效,广东在机制保障上也作出了周密安排。

《措施》提出,要压实“管行业管人工智能应用”的责任,由广东省交通运输厅牵头成立“人工智能+交通运输”工作专班。

并明确了时间表:2026年、2027年率先突破一批重点领域应用场景,展现技术应用成效,发挥引领作用。

这意味着,未来两三年将是广东交通

运输行业人工智能应用落地的爆发期。

在强化协同创新方面,广东明确交通基础设施建设科技创新项目原则上应包含人工智能应用内容。

广东还致力于优化产业生态,搭建场景应用企业与科技创新企业的对接平台,并加强复合型人才的引育。对于业界普遍关注的数据安全问题,《措施》也划定了红线,要求建立应用安全分级分类管理制度,妥善应对AI应用潜在风险。

《措施》提出,加强人工智能网络和数据安全合规管理,建立应用安全分级分类管理制度和交通数据分级分类、安全共享、隐私保护机制,加强对关键算法、重要数据的风险防控,妥善应对人工智能应用潜在风险。

2026年1月23日 / 星期五  
责编 袁婧 / 美编 刘栩 / 校对 彭继业

专题 | A3

# 房地产升温信号尽出 广州“顶豪”用确定性立稳“风向杆”

文/徐炜伦 图/受访者提供

2026年是“十五五”规划的开局之年,为力促房地产市场平稳健康发展,确保“开门红”,积极信号接踵而至。1月14日,财政部、税务总局、住房和城乡建设部三部门联合发布公告延续实施换房退税政策,降低购房成本,利好一、二手市场的良性循环。15日,全国商业用房购房贷款的最低首付比例统一下调至30%,推动商办房地产市场去库存。

政策密集加码、市场预期重塑、业界共识凝聚之下,今年的房地产行业正站在从调整筑底到转型突围的关键路口,金融属性理性回归的基调全面确立,行业提质增效与稳健发展时刻已然到来,核心资产价值跃升与潜能释放蓄势待发。

## 房地产相关认知纠偏 政策持续加码“稳预期”

2025年年底以来,房地产政策持续加码,构建起全链条托底“稳预期”的支撑体系。需求端方面,不满两年卖房增值税降至3%、换房退个税政策延续、存量房贷利率下调等相关政策,直接降低房产交易成本,有效激活市场流通活力。供应端方面,监管部门对房地产融资协调机制下放政策指导,符合条件的“白名单”项目贷款可展期5年,助力房企缓解资金压力,为保交楼、稳行业基本盘提供关键缓冲。

央媒《求是》杂志开年刊文定调更是堪称“定心丸”,明确“房地产带有显著的金融资产属性”,精准纠正市场对行业定位的认知偏差,更重申其“国民经济基础产业”的支柱地位,以大篇幅阐释行业仍有的广阔市场潜力,提出“政策要一次性给足”“尽可能缩短调整时间”的明确导向,通过权威发声铸牢行业与居民信心。

在政策红利不断释放之际,业界



保利玥玺湾助力广州核心资产价值回升

## 资产价值回归进入关键窗口 广州有望率先实现楼市复苏

权威机构也同步响应。清华大学中国经济思想与实践研究院(ACCEPT)日前发布《宏观经济报告》,建议要尽快出台房贷贴息的政策,来扭转居民的购房预期。

市场也出现积极反馈。相关数据显示,截至2026年1月2日,一线城市当周成交显著回暖,深圳涨幅达263%,北京、上海、广州分别上涨13%、82%、64%。

中指研究院高级分析师孟新增表示,整体来看,2026年楼市已在强烈的“稳预期”信号中开启,《求是》定调凸显稳地产的紧迫性与政策决心,预计今年房地产政策将进入以稳定预期、缩短调整时间为新的阶段。

政策协同、舆论纠偏与市场反馈形成合力,房地产深度调整周期有望迈入定位重塑、信心修复、结构优化、价值回归的新阶段,行业高质量发展转型方向愈发清晰。

在政策红利不断释放之际,业界

当房地产行业新一轮调整节奏悄然开启时,哪些城市可以率先享受到资产价值回归的红利?

这一问题的答案,正随着城市发展核心要素的集聚态势逐渐清晰。东北证券原首席经济学家、《见证逆潮》作者付鹏指出,城市资产将经历深刻的大分化,唯有核心城市的核心区域,凭借稀缺的产业集聚、持续的人才流入与不断加码的基础设施投入,才能产生真正具备保值增值能力的优质资产。他预测,广州、深圳、上海、成都等资源集聚速度较快的城市,将在全国范围内率先实现房地产复苏。

一组鲜活的数据直观印证了广州的城市活力与吸引力。2025年至2026年跨年夜,广州地铁客流量达1409万人次登顶全国第一,这份热闹的背后,是广州作为粤港澳大湾区核心城市的独特禀赋与强大凝聚力。“大湾区1小时交通圈”高效的交通联

动规划强化了其核心辐射能力,1880万左右的庞大常住人口规模与持续的人才流入更是为楼市提供了坚实的需求支撑。

产业发展的强劲动能与“抢开局”的积极作用,也让广州楼市复苏前景充满希望。《广州市加快建设先进制造业强市规划(2024—2035年)》在新年首个工作周发布,明确2035年工业增加值翻一番的目标,打造智能网联新能源汽车、软件与互联网等多个万亿级产业集群。高新产业的不断集聚,将持续创造高质量就业岗位,带动改善型住房需求释放。

有金融界大咖判断,政策红利的持续加持、城市基本面的坚实支撑、发展动能的持续迸发,多重优势叠加之下,广州的房地产资产价值正加速回归,在楼市复苏的赛道上已然占据先发优势,有望成为率先突围的核心城市。

## 总销售额达141亿元 保利玥玺湾成交火爆

春江水暖鸭先知,广州楼市升温信号已率先被敏锐的购房者捕捉。作为广州核心资产最具代表性的区域之一,珠江新城总价超2000万元的房源成交在2025年12月出现明显翘尾行情,成交均价达到14.8万/平方米(数据来源:贝壳)。这一波回暖行情中,标杆楼盘的贡献功不可没。尤其是保利玥玺湾开盘后成交量强劲,总销售额达141亿元,网签价提升至16万元/平方米以上,对改善市场预期,拉动资产价值发挥重要作用。

事实上,在2025年广州“稳楼市”进程中,保利发展始终担当领军角色,以流量金额550.1亿元、权益金额486.8亿元、流量面积105.4万平方米、权益面积93.3万平方米,包揽广州2025年房企销售四大榜单TOP1(数据来源:中指研究院)。这背后,离不开保利对广州城市发展的深度参与,以及对资产“确定性”的全方位塑造——保利坚定聚焦城市核心或区域中心等高能级区域,精准实施战略布局。

以保利玥玺湾为代表,该项目占据“珠江琶”三大CBD红利,坐拥一线珠江水,集聚金融、商业、景观等核心资源,从百亿元拿地伊始,保利便精准预判广州3000万元以上顶豪市场趋势,深刻洞察高净值人群需求,助力业主与城市发展同频共振。

保利玥玺湾项目还在耐久用材、精工结构基础上,搭载智慧“八衡环



连日来房地产利好政策频出“稳预期”

凭借各项目得天独厚的区位优势、“好房子”发展理念及“好产品、好服务、好生活”的“三好”体系,保利基于生活方式提质升级的业主需求,首创“超配”概念——在坚实的产品力之外,业主可获得更舒适的生活品质,更多元的社区配套以及更贴心的物业服务等,为核心资产穿越行业周期、抵御风险提供底气,奠定热销基础。

在中指研究院发布的《2025年重点城市新建商品住宅销售额TOP30》中,广州入围项目也是全年TOP3项目均来自保利发展,包括保利玥玺湾、保利天曜、保利天奕,与保利在其他区域的标杆项目共同构筑广州“好房子”典范体系,引领改善型产品力升级。

保利发展之于广州楼市的贡献,再度印证广州藏富于民的实力。面对行业转型关键期,保利始终与顶尖圈层共成长,担当核心价值“守护者”,更树立“告别高周转、转向高品质”的行业新模式,为资产价值理性回归保驾护航。